

5年前,母亲割肝救子,让患先天性“胆道闭锁”的儿子生命得以延续;5年后,42岁的父亲“接力”割肝救子。据了解,儿童“二次亲体肝移植”手术在我国尚属首次。



# 孩子患先天性“胆道闭锁”,只有靠肝移植活命 夫妻俩5年“接力”割肝救子

■记者 陈志强 通讯员 尹建国 戴瑾昕 杨坚

5年前,母亲杨海英割肝救子,让患先天性胆道闭锁的儿子肖体政生命得以延续;5年后,42岁的父亲肖坤庆接力割肝救子。他们的故事感动了无数民众。6月10日,三湘都市报记者在新宁县见到了肖坤庆。

“我儿子5月底已出院,因每个星期要复查一次,现在还住在医院边上的出租屋里。在这里借华声在线、三湘都市报感谢所有关心、关注、支持我们的爱心人士。”做完捐肝手术不久的肖坤庆看起来精神不错。

## 儿子一出生“胆道闭锁”

肖坤庆是新宁县麻林瑶族乡八角村二组人,在东莞打工多年。

2009年11月18日,儿子肖体政出生几个小时后,便接到病危通知书,因为黄疸严重被送进当地医院的重症监护室。“医生说,很有可能是胆道闭锁,这是先天性的肝脏疾病,治愈希望渺茫。”肖坤庆与妻子杨海英一听根本不相信,因为在老家,黄疸很常见,他小时候也得过。

两个月后,肖体政肚皮一天天变大,四肢却消瘦了。“摸肚皮,能摸到一块硬东西。”医院正式将病情确诊为“胆道闭锁”,医生跟肖坤庆说,要救肖体政,只有做肝移植手术才有一丝希望。

## 为了儿子,母亲割肝救子

2010年8月,肖坤庆和妻子带着筹来的钱和自己之前打工的积蓄共17万元,带着儿子去上海求医,为8个多月大的小体政进行肝移植手术。

肖坤庆说,考虑到自己是一家之主,为了救儿子,妻子杨海英决定“割肝救子”,她肝脏的其中230克被切下来,移植进了儿子的身体。

“那段时间,在医院等待的日子心里非常难受,尤其当儿子反复发烧、疼痛难忍、喘不过气的时候心里特别的焦躁不安。”肖坤庆回忆,“孩子手术后,还有3个月的危险期。每星期都要去医院复检,在这段时间内,他们一家还得待在上海。”

## 二次换肝,父亲“接力”

然而,手术后的喜悦并没有维持多长时间。一年后,肖体政开始持续发高烧,被查出患肝移植术后胆道并发症,且有肝动脉血栓。随后两年,尽管在医院经过多次保守治疗,仍然效果不佳,要彻底解决,唯一的办法就是实施第二次肝移植手术。但儿童“二次亲体肝移植”在全国尚无先例,存在很大风险。

2014年11月,肖坤庆与妻子带着最后一丝希望来到天津一中心医院。医院给了他两个建议:对肖体政进行同龄人的异体肝脏移植术,这种手术相对容易操作;而如果选择亲体同血型肝移植,肝脏质量更有保障,成功率也会高一些。肖坤庆毫不犹豫地选择了后者。

2015年4月16日上午8时,父子俩被推进了同一间手术室。医生们把小体政5年前接受的来自母亲的那块肝脏进行了切除分离,从肖坤庆身上切下400克肝脏(约占其肝脏的40%)移植了上去。9个半小时之后,手术室的门打开,医生脸上露出了疲惫的笑容。

下午4点,肖坤庆麻醉醒来,第一句话就问医生,“儿子怎么样了”。

三天后小体政从重症监护室转出来。“看到儿子的一瞬间,我觉得什么苦都值得了。”肖坤庆心情无比激动。

## 术后

“感谢好心人,我儿子真的很幸运”

5年多来,为了给儿子肖体政治病,不仅花光了肖坤庆夫妇多年来的积蓄,而且让这个家庭债台高筑。但是,为了救儿子,再苦再难,肖坤庆夫妇并没有放弃。

“孩子现在还有些咳嗽,但精神状态很好,身体恢复得不错。”肖坤庆告诉记者,“做完手术后,孩子没有特别不适的反应,等完全康复,就从天津回家调养。”

肖坤庆说,他们在医院期间,接到了许多爱心人士打来的爱心电话和捐款,他与妻子真的很感动。“真心地感谢如此多的好心人,我儿子真的很幸运,因为他生活在一个充满爱的时代里。”



手术成功后康复期间,肖坤庆与妻子及儿子的合影。

## 现代柑桔高值化项目落户涟源

本报6月11日讯 昨天,涟源市七星街镇与湖南康麓农业生物科技有限公司举行签约仪式,总投资3亿元,集柑桔类种植、原料深加工和终端产品开发于一体的现代柑桔高值化生态企业正式落户娄底涟源,预计明年建成投产。

2012年,通过长沙市涟源商会牵线搭桥,湖南康麓生物科技有限公司在对七星街镇实地考察和 market 分析后,决定进行柑桔全产业链建设。目前已发展了3000多亩的种植基地,并已育苗几十万棵。在此基础上,公司计划投资3亿元,建立一家集柑桔类生产、研究、开发、销售为一体的现代柑桔高值化生态企业。

湖南康麓生物科技有限公司董事长卢新世介绍,从下半年开始,公司计划第一期投资2000万元用来发展酸橙和苦橙的种植,建立10000亩的种植基地和50亩的育苗基地。同时投5000万元建一条柑桔功能成分开发的深加工生产基地,预计年产新橙皮苷二氢查耳酮50吨以上、橙皮苷500吨以上、果胶1000吨以上,年产值将超3亿元。

涟源市委书记谢学龙告诉三湘都市报记者,康麓生物科技项目落户涟源,是涟源反哺家乡、报效桑梓的又一成功典范。该项目将充分利用涟源市的荒山,在种植改良的酸橙和苦橙后,把穷山荒山变成绿色的“金山银山”。

■记者 谢能武

## 安化交通运输局冒雨抢险救灾

6月2日凌晨,安化境内普降大雨,县交通运输局全力抢险救灾。目前,该局已经出动抢险机械10台次、车辆20台次、人员120多人,清除公路塌方380余方,省道308马路塌至奎溪公路岳溪路段、县道湖南坡至黄沙溪公路婆娑溪路段等已恢复通行。

此轮降雨,烟溪、奎溪、马路、柘溪、东坪、南金、古楼等乡镇雨量最为集中。至9时,持续降雨诱发多处山体滑坡,其中省道308线、县道柘溪至古楼公路王家河路段等地交通中断,给抢险救灾和群众生活带来诸多不便。

灾情发生后,安化县交通运输局立即启动抢险应急预案,部署公路抢通工作。局长李爱晖坐镇指挥,派出4支公路抢险保畅工作队奔赴灾情最严重的乡镇,抢修塌方、水毁路段。各中心管理所工作人员在各自辖区内上路巡查,全力配合当地政府抢险救灾。

■曾繁建 谏灿峰

## 水困校车,消防驰援救出19学生

本报6月11日讯 6月11日凌晨,衡阳耒阳遭受暴雨灾害袭击,城市排水系统出现故障,多处路段出现积水,城区各个地方均有车子被困深水、人员待救的情况。耒阳消防官兵接到报警后第一时间赶赴各受灾点对被困群众进行了营救及转移。

上午7时35分耒阳消防中队接到第一个报警求助,称城北路口白沙超市门口,一辆载有19名小学生的校车搁浅积水中,积水大约有1.5

米深,驾驶员被困、学生出现恐慌。由于被困校车正处于路段积水中间,积水过深学生只能站到座椅上呼救。消防官兵涉水到校车附近,然后亲手将学生们一个个背到附近的安全点。

8时01分,衡阳耒阳市西湖路发家广场有两辆公交车被困积水中,车上人员大都为老人和儿童。因为事故地点位于道路中间,积水路段宽约150米长约1公里,车辆无法完全到达,消防官兵只能在一公里外下

车,以涉水徒步的方式向事故地点前进。经过全体官兵近20分钟的紧张救援,35名被困人员终于被救出。

据悉,自暴雨袭击以来,衡阳耒阳消防大队全体官兵一直奔赴于救灾抢险第一线。从6月11日7时至12时,该大队共接警出动9次,营救被困群众101人,安全疏散群众300余人,出动救援消防车18台(次),出动官兵107人(次)

■记者 于振宇  
通讯员 刘慧云 邓力

## 《物业:不买车位不准开车进小区》后续 开发商:已开辟临时停车位

本报6月11日讯 “地上停车位一个卖10万元,不卖就不让进小区。”5月23日,郴州市御溪湖畔住宅小区物业建地上车位公开出售,并规定不购买车位者今后将不得开车入小区(详见本

报6月5日A08版),经本报报道后引起较大影响。

今日,该小区开发商苏仙城镇建设开发有限公司做出回应。苏仙城镇建设开发有限公司总经理邓先生介绍,御溪湖畔小区在C1栋

南面设置了临时停车位,对临时停车过夜(时间界定00:00-05:00)的车辆实行收费,2元/次。笔者采访了反映情况的几位业主,他们表示接受这个方案,暂时解决了停车难的问题。■李江华



## 常德彩民机选喜中5注七乐彩头奖

6月3日晚,七乐彩第2015063期开奖,我省常德桃源县彩民独揽当期5注头奖,奖金309万余元。

6月7日,中奖彩民李先生在父亲的陪伴下来省福彩中心办理兑奖。李先生接触福彩刚一年多,平时购彩很随意,而机选就成了他最常用的一种方式。“这注号码是我前几天机选的一注号码,为了省事我就连续打了几期,没想到还真中奖了,太意外了!”李先生至今觉得不可思议。

在省福彩中心彩民心理干预室,李先生告诉工作人员,这次虽然中了大奖,但他购彩的兴趣爱好会坚持,“毕竟双色球才是我的最爱嘛。”至于奖金的用途,工作稳定的李先生表示,可能会做一点投资理财,让自己今后的生活更加充实。他还提醒广大彩民,购彩一定要适度适量,“把购彩作为生活的一种调剂就可以了,千万不能沉溺其中,这样就会失去购彩原有的乐趣。”

■冯长治

